



人大代表也遇消费维权“头疼事”

如何做到“天天3·15” 代表建议重点完善监管机制

明天就是3·15，在日常消费过程中，很少有人没遇到过头疼事，商品质量问题、售后服务太差、维权成本太高，这些都让人有钱却不敢放心消费。怎样才能实现“天天3·15”，一直是全国两会的热点话题之一。昨日，快报记者采访了江苏团的三位人大代表，他们同样也有各种消费权益被侵害的遭遇，并就此提出了维护消费者权益的相关建议。

□快报特派记者
郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

陶思炎代表(东南大学东方文化研究所所长)
高档房入住一月就出现裂缝

谈到消费维权，陶思炎代表最近遇到了一件让他头疼不已的事，出质量问题的可是个“大件”——房子。

陶思炎原来一直住的是东大的老房子，孝顺的女儿为爸妈买了套新房，小区是南京一个高档楼盘，2010年房子交付的时候，夫妻俩就发现天花板上有些裂缝，开发商找人维修，把涂层全部铲掉，全新弄了一遍，2011年正式入住。

不料才住了一个月左右，就发现天花板上又有裂缝了。因为还在保修期内，陶思炎找到开发商，对方不承认这是质量问题，认为“很常见”，“我跟他们联系



漫画 张冰洁

柴新建代表(无锡小天鹅股份有限公司总经理)
“小天鹅”遭遇“小天鹅”很无奈

“某人买了一台小天鹅洗衣机，1个月就坏了，去找商场，才发现买的是‘小天鹅’。”这条在网络上广为流传的微博内容，令网友觉得又好气又好笑，“小天鹅？天鹅啊！怎么出了么蛾子！”

“这事好几年前就开始了，对方在南方某地注册的，当地有关部门居然就批了。”柴新建无奈地说。记者查阅发现，重庆、河北等多个城市都曾发生过消费者错买“小天鹅”的维权案例，买的时候以为是“小天鹅”洗衣机，回家看了说明书才发现有行小字：深圳市小天鹅科技有限公司

授权慈溪市神飞电器有限公司生产。对此行为，“小天鹅”也曾经和当地有关部门交涉过，但毫无结果。现在这家企业仍然“活着”，并且声称自己是合法的。

[建言]
“小天鹅商标价值180亿元，但现在被人侵犯却很无奈。”柴新建说，关键是售假人受不到应有的制裁，上当的消费者和被侵犯企业自然也就得不到保护。柴新建建议，处罚售假者几千、几万甚至几十万元都不一定有用，可以一分钱不罚，但只要看到有卖假货的，直接罚他关门。

方宜新代表(瑞慈集团董事长)

不合理收费损害了消费者利益

采访中，方宜新代表提到自己刚遇到的一个事例。当天他与两个朋友相约谈事，因为到得早，他先独自要了一壶茶，50元加15%的服务费。朋友到后，分别加了一个杯。没想到买单时，店方却是按三壶茶收费的，150元另外再加15%的服务费。“加杯怎么跟整壶茶一样？”大家质疑。“我们就是这样规定的。”店方回答得理直气壮。提起这件事，方宜新连连摇头说。

上述是明目张胆的收费，对消费者是有形的权益侵害，还有一些则是隐形的。方宜新说，现在一些大卖场对商品的进入

设置了很高的门槛，例如最为普通的化妆品，也要加二十几种费用进去，条码费、海报费、厂家人员管理费，被淘汰还有淘汰费……七七八八的费用差不多要占销售额的20%。

[建言]
近年来，政府部门对于各种各样收费清理做了不少工作，比如对银行收费等还发了专门的文件，但对于商业领域种种收费、市场秩序维护，还不尽完善。方宜新说，这看似损害的是生产企业利益，但最终损害的其实仍是消费者的利益，有关部门应该进一步予以规范。

相关观点

全国人大常委会委员、民盟中央副主席索丽生：

消费维权不缺法规 关键在执行

相比其他消费领域，索丽生认为，垄断行业对消费者权益的侵害问题更值得关注，“特别是些霸王条款，消费者很难避开。”而要打破垄断，政府应该充分引入竞争。“对于非国家核心利益的领域，可以引进民资、外资，并予以大力扶持。”而政府部门不一定要亲自参与，重点是制定市场规则。

谈及侵害消费者权益的现象，索丽生表示，相关法律法规并不缺，关键是执法的问题，执行力不足，社会的诚信机制建立得还不够。还有一些可能与政府自身有关，“往往一件事，管理的部门过多，一旦哪个环节出现疏漏，就会相互推诿，应该明确由哪个主管部门来负责。”索丽生表示，只有体制机制和监管切实有效，“3·15”才能常态化。

两会建议

何健忠代表：

邮政网点 能否代售火车票

今年春运，铁道部首次开通网上购票系统，尽管方便，但网络不时瘫痪，让百姓抱怨不已。对此，全国人大代表、江苏省泰兴市邮政局江平路支局局长何健忠建议，铁路部门可以利用邮政渠道销售火车票。

“如果遍布城乡的邮政营业网点、邮政便民服务站和村邮站都能让老百姓买到火车票或汽车票，缴纳或领取各种费用，那老百姓该有多方便。”何健忠代表建议，公共服务部门能更多利用邮政渠道资源开展便民服务。比如在购票方面，铁路部门利用邮政渠道销售火车票；在缴税方面，税务部门通过邮政渠道进一步方便纳税人就近、快捷缴纳税款，减轻税务部门窗口压力；此外还建议各级公共企事业单位与邮政开展代收代付合作。

关于网络售票资质放开的问题，全国人大代表、铁道部运输局局长吴强在接受采访时表示，铁道部已形成传统的直接面对购票者的售票模式，目前还没有考虑将购票资质放开到商业网站。

两会盘点 十大热词

1 75%

热度：盘古搜索160多万个词条。

今年政府工作报告提出，2012年国内生产总值增长7.5%。这是我国GDP预期增长目标八年来首次低于8%。全国政协委员吴焰：主动适度减速，引导地方政府不盲目追求GDP，并为经济发展方式转变腾出空间，实乃明智之举！

2 改革

热度：盘古搜索107万个词条。

今年政府工作报告中出现近70次“改革”，代表委员竞相提出“改革”的议案提案。全国人大代表朱小丹：改革总会有各种各样的阻力，但不改革是最大的危机。

3 刑诉法修正

热度：盘古、百度搜索430万个词条。

刑诉法时隔16年进行第二次“大修”，首次把“尊重和保障人权”写入总则，突出惩罚犯罪与保障人权并重。全国人大代表韩德云：我国刑诉法第一次有了人权规定，顺应了新形势、新情况、新国情的需要。

4 城乡同比例选举

热度：盘古、百度搜索近800万个词条。

十二届全国人大的代表将首次实行城乡按相同人口比例选举，约每67万人分配1名代表名额。农民工全国人大代表康厚明：“城乡同比”选代表是社会主义民主进程的重大进步。

5 涨工资

热度：盘古搜索超200万个词条。

今年政府工作报告中关于“完善工资制度，建立工资正常增长机制”的“涨工资”内容，给广大网民带来实实在在的福音。全国人大代表严诚忠：要调控物价，让“涨工资”的惠民政策转化为实实在在的幸福指数。

6 房价合理回归

热度：盘古搜索200多万个词条。

今年政府工作报告指出，要严格执行并逐步完善抑制投机、投资性需求的政策措施，促进房价合理回归。全国人大代表孙甚林：今后国家房产调控政策应通过征收房产税增加保障房供应量等方式，促使房价回归正常。

7 异地高考

热度：百度搜索近450万个词条。

教育部部长袁贵仁在两会期间透露，异地高考方案已进入“冲刺阶段”。全国政协委员张会军：异地高考体现出中国社会公平和民主的进步，“应统筹兼顾、科学设计、循序渐进、小步快走。”

8 反奢侈浪费

热度：百度搜索近460万个词条

两会期间，代表委员热议，当前不少地方、部门和单位讲排场比阔气，花钱大手大脚、奢侈之风盛行，这种不良风气必须坚决制止。全国政协委员何清华：吃喝浪费、超前消费、决策失误三大领域浪费，必须立法进行遏制。

9 部长致歉

热度：盘古、百度搜索370万个词条。

今年的两会上，环保部部长周生贤和国家发改委主任张平分别就环境污染和物价涨幅未能完成预定目标表示歉意。

全国人大代表邓宝金：致歉不是免责的挡箭牌，更应化歉意为动力，把没办好的事情办好，才不辜负百姓的信任和期待。

10 居住证

热度：百度搜索114万个词条。

公安部副部长黄明10日透露，正在起草居住证管理办法，目前已形成草案，正在征求各方意见，今年将报国务院审定。

全国人大代表陈舒：真正让“居住”的人都能享受同等市民待遇，户籍制度改革仍需政府“给力”。

新华社